Prof. Dr. Thomas Ihringer 25. Januar 2008

KLAUSUR MATHEMATIK FUR ”JOINT BACHELOR” i
(= MATHEMATIK I FUR HUMAN- UND SOZIALWISSENSCHAFT)

BITTE IN BLOCKBUCHSTABEN AUSFULLEN

Alle Blitter mit Namen und Matrikelnummer versehen, fortlaufend numerieren, am
Schluf} in die einmal gefalteten Aufgabenblétter legen und mit diesen persénlich abgeben.

Aufgabe | 1 | 2 | 3 | 4 | 5| 6 | 3 |Note

Punkte

Alle schriftlichen Unterlagen und Taschenrechner erlaubt. Zwischenschritte angeben!

6 Punkte pro Aufgabe erreichbar!

Aufgabe 1  (Fingeriibungenen)

a) Berechne die Binomialkoeffizienten (g) s (;) , G) .

b) Berechne die partiellen Ableitungen fr, f,, fez, fays fezyr fyy der Funktion
flz,y) =227 — 2.

Aufgabe 2 (Folgen, Reihen)

Existieren folgende Grenzwerte? Berechne sie gegebenfalls:
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n—oo 1341

Aufgabe 3  (Kurvendiskussion)

a) Berechne die erste und die zweite Ableitung von f(r) = 2% — 1.

b) Fiihre fiir diese Funktion eine vollstindige Kurvendiskussion durch. Stichworte:
Definitionsbereich, Nullstellen, y-Achsen-Durchgang, Symmetrieverhalten, Extrem-
werte, Wendepunkte, Verhalten fiir £ — +oo, Wertetabelle mit wichtigen Werten,
Skizze.

Aufgabe 4 (Elastizitit)
a) Berechne die Elastizitit £x(z) fiir die Kostenfunktion K(z) =z +5.

b) Wie steigen prozentual die Kosten K(z), wenn die produzierte Menge gegeniiber
dem Ausgangswert z =5 um 1% steigt? (Ndherungsweise Losung mit Hilfe der in
a) berechneten Elastizitdt reicht!)

Aufgabe 5 (Produktionsmatrizen)

Zur Herstellung der Endprodukte P1 und P2 werden in folgenden Mengen Zwischenpro-
dukte Z1, Z2, Z3 und Rohstoffe R1, R2 benstigt:

|21 72 73
Ri[2 1 O
R2{4 1 1

a) Finde die Rohstoff-Zwischenprodukt-Matrix A, die Zwischenprodukt-Endprodukt-
Matrix B, und berechne die Rohstoff-Endprodukt-Matrix C = AB.

b) Es sollen zwei Einheiten von Endprodukt P1 und fiinf Einheiten von Endprodukt
P2 hergestellt werden. Welche Mengen der Rohstoffe R1 und R2 werden hierfiir

bendtigt?

Aufgabe 6 (Hiufigkeitsverteilungen)
An einem Geldautomaten wurden zwei Stunden lang in viertelstiindlichen Intervallen

die Anzahlen der jeweils neu eintreffenden Kunden registriert. Diese Anzahlen betrugen:
2,4,1,0,1,3,2,3 (es kommen nur die Werte zo = 0 bis 24 = 4 vor).

a) Ermittle fir diese Daten die absoluten Haufigkeiten h; und die relativen Haufig-
keiten f;. (Kann alles mit den Indizes 7 und den Anzahlen z; in einer einzigen
Tabelle dargestellt werdent)

b) Ermittle fiir diese Daten das arithmetische Mittel p, die Varianz ¢? und die Stan-
dardabweichung o.



